

## 城事

## 手机变农具，空调房里指挥种地

——广州将大力发展战略性新兴产业，以科技赋能助力乡村振兴

广州，这座充满活力的千年商都，不仅跃动着都市繁华的蓬勃生机，更蕴藏着丰富的特色农产品资源。从增城丝苗米到南沙青蟹，从花都瑞岭盆景到从化荔枝蜜，从白云黄鸡到广州菜心，再如荔枝、番石榴、黄皮等优新水果如同璀璨的珍珠，在广州各区静绽光芒。

近年来，广州以乡村振兴为引领，把特色农产品资源转化为推动高质量发展的新引擎。然而，广州在种业创新与应用、产业链延伸、品牌建设等方面仍面临诸多挑战。近日，广州市政协民生实事协商平台《有事好商量》聚焦“挖掘广州特色农产品资源 助力乡村振兴”主题，组织政协委员、专家学者实地调研，并联动多个职能部门，共探新思路新办法。

■采写:新快报记者 陈慕媛  
■摄影:新快报记者 龚吉林



■7月18日，广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台围绕“挖掘广州特色农产品，助力乡村振兴”议题开展协商。

### ▶关键词:品牌建设

#### 不少农产品“养在深闺人未识”

提到广州的特色农产品，很多人能想到荔枝、迟菜心、丝苗米，其实远远不止这些，广州有12个国家地理标志农产品，42个全国名特优新农产品，但很多农产品品牌不够响亮。“广州有一花一菜一果，一鱼一虾一蟹，一蜜一粉一景……”谈起特色农产品，市农业农村局副局长廖重斌如数家珍。

以增城丝苗米为例，它是广州农产品的金字招牌，不仅有着悠久的种植历史，还是国家地理标志保护产品，明星品种“增城新选丝苗1号水稻品种”更荣获全国优质稻品种金奖。然而，由于耕地面积相对较少，丝苗米产量较低，市场占有率低。有市民坦言，市场上很多丝苗米，价钱也不一样，不知道哪个才是正宗的。

而在南沙的青蟹养殖基地，养殖户们看着肥美的青蟹喜上眉梢。南沙青蟹有着“咸淡水交融”的生态特色，品质上乘且品牌高端，但养殖规模比较有限，无法完全满足市场需求。南沙黄油蟹养殖户说：“我们希望在自己养殖的一个模式上，联农带农，带着更多的农户创收，把品牌越做越大，越做越强。”

广州市政协委员付伟长期从事“三农”问题研究，前段时间到增城、南沙进行深度调研。他发现广州地标产品等优质农产品的品牌效应未充分发挥，优品、优牌、优价的良性循环还没有打通，不少农产品“养在深闺人未识”。

市政协委员蔡马提到，“目前来讲，农产品品牌建设还远远不够，推广方面存在着不足。”对此，广州市供销农业发展集团有限公司党委书记、董事长黄晓武表示，“下一步，我们会继续深挖广州

名特优农产品，通过多元化的合作构建供销品牌体系，加强与全国各地的交流合作和销售对接，扩大广味农产品的全国影响力。”

#### 建设更多种子种苗繁育基地

“我们要加快步子，把现代种业搞上去，重点发力，有计划地把广州打造成种业创新的高地。”广州市政协委员张丽华提出，要把种质资源保护好、用起来。同时，大力支持建设有特色的种业创新平台，推动种业升级发展，高标准建好一批标准化、集约化的良种繁育基地。

市农业农村局回应道，接下来要做强种业“芯片”，用好全国首只地方性种业基金，建设更多种子种苗繁育基地，培育更多优良品种。

广州市政协委员冯冠杰是全国劳模，他种植沙田柠檬带领村民致富，其中的核心是“既要扩产能，也要做推广”，各方面全链条发力。他建议在生产方面，推广科学的种养方法和管理方式，鼓励农户扩大种养规模、提高产量；市场方面，扩大品牌授权使用范围，拓宽产品销路；推广方面，建立农业品牌内容中台。

广州市市场监管局负责地理标志产品管理和保护工作。该局市管一级调研员蒲暾说，地理标志产品是区域特色产品的“金名片”，他们坚持“两手抓”，一方面加大地理标志产品培育力度，立足全市农产品主产区的区域发展需求，重点扶持水果、蔬菜、粮食等优势特色产业，努力打造更多地理标志产品品牌；另一方面加大地理标志产品推广力度，促进地理标志产品与市场供应链有效对接。



■6月26日，广州市政协“有事好商量”专题调研组围绕“挖掘广州特色农产品资源，助力乡村振兴”议题，组织政协委员到增城荔枝文化博览园实地调研荔枝产量、种植品种、市场销售等情况。



■5月22日，广州市政协“有事好商量”专题调研组围绕“挖掘广州特色农产品资源，助力乡村振兴”议题，组织政协委员到相关企业和南沙明珠农业公园现场调研。

### ▶关键词:科技赋能

#### 建议推广智能装备共享服务

广州市农业农村科学院节瓜种植大棚里一片向好。广州市农业农村科学院乔燕春博士团队研发的翠玉4号“水果节瓜”，便是科技成果。团队历时6年，从数百份种质资源筛选培育，让这一品种的甜度提升了不少，能生食，营养丰富还耐储运。在市场上，从论斤卖变为按个卖，农户亩收益大幅增长。乔燕春介绍道：“这是我们近两年培育出来的水果类型节瓜品种，口感清甜爽脆，它的维C等可溶性固形物含量比传统的翡翠类型节瓜高，符合现在对这种食品轻加工、轻食化的需求。”

而在花都区蓝莓种植园，农技专家正指导农户操作传感器，近7000亩蓝莓基地借科技焕发生机。在科技助力下，花都区蓝莓产业已建成智能种植示范基地，配备物联网监测系统，能实时采集温湿度、光照等数据，农户通过手机APP就能远程调控灌溉与施肥，极大提升了种植效率与品质。

专家指出，“以前蓝莓的产量低，现在我们运用新的技术用智能设备监测土壤、调控水肥。产量大大提升，花香味也变浓了，加上离市场比较近，市民可以吃到更加新鲜的蓝莓。”

让科技落到田地里为农户所用，存在哪些挑战呢？付伟说，这中间的桥梁，是一个大而强、新而活的农业技术

推广体系。“数字蓝莓”便是一个很好的范例。要推动好品种、好技术、好药肥、好装备真正转化为农业高质量发展的现实生产力。

无人机、传感器等科技装备确实好，但价格不菲。冯冠杰说，要大力发展农业社会化服务，以规模化专业化降低先进装备应用成本。政府还可以设立专项租赁补贴资金，推广智能装备共享服务，对种植户租赁智能农机具给予一定比例的费用减免，降低他们的使用门槛。同时，加强与科技企业、科研机构合作，研发适配各类农产品特点的小型化、低成本智能装备，提高科技应用的性价比。

#### 专家远程教学，解答生产难题

科技赋能农业有哪些想象的空间？市农业农村局指出，当前，广州市农业科技进步贡献率居全国前列。以前养猪脏、乱、差、臭，现在依靠科技，实现楼房养猪。在一栋17层的高楼，住着十万头二师兄，通过引入现代技术，节约土地90%，人力80%，水、电50%，环保达标，绿色养殖。

接下来，市农业农村局将瞄准都市现代农业发展方向，让农业插上科技的翅膀，主要干好三件事。首先是将技术变产业。发挥华南农业大学、省农科院等专家团队集聚优势，加快科研成果转化应用，比如超低温保鲜锁鲜技术，让荔枝从“一季鲜”成为“四季甜”。

其次是手机变农具。发展智慧农业，新农人坐在空调房，通过屏幕就能指挥生产，用5G、AI、低空技术让种地、养猪更“省力”。

最后是知识变财富。加大高素质农民培育力度，让农技服务上“云端”。通过“农友圈”“广州农博士”等数字平台把农技课搬上网，专家远程教学，解答生产难题，提高农民收入。

#### 延伸

#### “穗字号”农产品家底丰厚

一花一菜一果，一鱼一虾一蟹，一蜜一粉一景。  
树上结的、地上跑的、土里种的、水里游的应有尽有。  
花是广花红掌，菜是广州菜心，果是广州荔枝。  
鱼是从化流溪河鱼，虾是南沙小虎麻虾，蟹是南沙青蟹。  
蜜是从化荔枝蜜，粉是白云马蹄粉，景是花都瑞岭盆景。

